

УДК 94(470)

ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ СТАВКИ ВЕРХОВНОГО
ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО В МОГИЛЕВЕ В 1915–1917 ГГ.

А. В. АНАНИЧ

Научный руководитель Н. В. ВОЛОГИНА, канд. полит. наук, доц.
Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

Под руководством Николая II изменились структура Ставки и личный состав. Почти все смещенные офицеры были отправлены на фронт, пришли новые лица. На должность начальника Штаба был назначен М. В. Алексеев. В Штабе управления были добавлены новые управления: артиллерийское, инженерное, воздухоплавательное, интендатское, проходного атамана казачьих войск, протопресвитера военного и морского духовенства. Обновленный Штаб состоял из 12 управлений и насчитывал более 200 офицеров и гражданских чиновников.

Первыми шагами Николая II для функционирования Ставки стали решительные меры по восстановлению упавшей дисциплины в русской армии. Это произошло из-за многочисленных жалоб Императору о том, что войска и воинские чины обижают и угнетают население.

Также Николай II старался улучшить положение в армии и в целом на фронте. Этому способствовала Виленско-Молодеченская операция. Четкое и конкретное руководство войсками со стороны Николая II, его решительные указания привели к слаженной деятельности Ставки и сыграли важнейшую роль в успешном окончании данной операции. Эта операция приобретает важность, потому что она положила предел дальнейшему продвижению немецкой армии в Россию.

Положение армии к концу 1916 г. технически, несомненно, улучшилось. Это можно разобрать на примере авиации. В ходе войны она получила мощное развитие не только в количественном, но и в качественном составе. Самолеты, безоружные в начале войны, получили на вооружение пулеметы и авиабомбы. В 1915 г. появилась и успешно развивалась зенитная артиллерия. Безусловно, русская армия по-прежнему отставала от немецкой в тяжелой артиллерии, железнодорожных вагонах и т. д., но общий рост был налицо.

Несмотря на вполне надежное положение, высшее командование русской армии проявляло неуверенность в собственных силах. Особенно это проявилось накануне «Брусиловского прорыва», самого крупного и победоносного наступления Первой мировой войны. Однако, несмотря на успехи, результаты операции не были реализованы в связи с внутренними проблемами Российской империи и нарастающими революционными тенденциями.

В связи с этим началась Февральская революция, когда массовые протесты и стачки вынудили Николая II подать на отставку от престола.